
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Dannefeld                                                        18. März 2016 
   

  

 

Niederschrift 9. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Dannefeld 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 24.11.2015 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:30 Uhr 
 Ort, Raum: Dannefeld, Dorfgemeinschaftshaus, 39649 

Gardelegen 

Anwesend: 
Herr Maik Lüer  
Herr Ralf Schulz  
Frau Dagmar Bethge  
Herr Jürgen Fehse  

Abwesend: 
Herr Andreas Finger  
Herr Wilfried Kuhrs  
 

Gäste: 
Frau Kerstin Finger 

 

 
Leiterin Kinderchor „Drömlingsspatzen“ 

Frau Annegret Weiß Vorsitzende SG Drömling 
Herr Hartmut Maigatter SG Drömling 
Frau Doris Hartung Seniorenverein 
Herr Klaus-Peter Krone Vorsitzender Reit- und Fahrverein 
Herr Rainer Wolff Verein zur Förderung des Feuerwehrwesens 
Herr Thomas Lüdecke Reit- und Fahrverein 
Herr Gerd Elke Anglerverein 
Herr Toni Hönemann SG Drömling, Kameradschaftsverein 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Information zum Weihnachtsmarkt 
4 Einwohnerfragestunde 
5 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-

lung der Niederschrift über die 8. Sitzung des Ortschaftsrates am 25.08.2015 
6 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
7 "Wünsche" an die Hansestadt Gardelegen 
8 Anfragen und Anregungen 
9 Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der Niederschrift 

zur Ortsbesichtigung Friedhof Dannefeld vom 12.10.2015 
10 Landtagswahl 2016 

 
 



 2

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Ortsbürgermeister begrüßt die Ortschaftsräte, eröffnet die Sitzung und stellt die ord-
nungsgemäße Einberufung, die fehlenden Mitglieder und die Beschlussfähigkeit mit 4 von 6 
Ortschaftsräten fest.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Zum öffentlichen Teil der Tagesordnung ab TOP 3 gibt es folgende Änderungen und Ergän-
zungen: 
 
TOP 3 – Information zum Weihnachtsmarkt 
TOP 4 – Einwohnerfragestunde 
TOP 5 – Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Fest-
             stellung der Niederschrift über die 8. Sitzung des Ortschaftsrates am 25.08.2015 
TOP 6 – Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
TOP 7 – „Wünsche“ an die Hansestadt Gardelegen 
TOP 8 – Anfragen und Anregungen 
TOP 9 – Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der  
             Niederschrift zur Ortsbesichtigung Friedhof Dannefeld vom 12.10.2015 
TOP 10 – Landtagswahl 2016 
 

Nichtöffentlicher Teil 
TOP 1- Entscheidung über die Änderungsanträge zum nichtöffentlichen Teil der Tages- 
            ordnung und Feststellung der Tagesordnung des nichtöffentlichen Teils 
TOP 2 – Bericht des Ortsbürgermeisters 
 
Über die so geänderte Tagesordnung wird abgestimmt.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld beschließt einstimmig die geänderte und ergänz-
te Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Information zum Weihnachtsmarkt 
  

Die Vereinsvorsitzenden wurden mit Schreiben vom 11.11.2015 eingeladen. 
 
Der Weihnachtsmarkt der Ortschaft Dannefeld findet am Vortag des 2. Advents, am Sams-
tag, 05.12.2015 statt. Aufbau ist 09:00 Uhr, Beginn des Weihnachtsmarktes 14:30 Uhr, Ab-
bau am Sonntag 09:00 Uhr. 
Zelte werden von der SG Drömling, dem FFW-Förderverein und den Anglern aufgebaut. 
Bäume zur Deko organisiert Ralf Schulz. 
 
Angeboten werden: 
 

Senioren u. Gymnastikgruppe Kaffee, Quarkbällchen, Birnenpunsch 
Frauen Kinder-FFW Schokofrüchte, Kinderpunsch 
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Reitverein Glühwein, Schmalzbrote 
SG Drömling – Männer Grillen, Kaltgetränke 
SG Drömling – Frauen Waffeln 
SG Drömling – Volleyballgruppe Adventsgestecke 
Angelverein Fisch 
Manfred Schulz Beschallungsanlage, Musik 

 

Die Begrüßung erfolgt durch den Ortsbürgermeister, anschließend treten die Dröm-
lingsspatzen im DGH auf (Programm ca. 20 min).  
- Beschallung nach draußen, damit alle Besucher vom Programm etwas haben 
 

Der Weihnachtsmann kommt ca. 15:30 Uhr, wird mit dem FFW-Auto abgeholt. 
Die Veranstaltung ist durch den Ortsbürgermeister bei der GEMA angemeldet worden. 
Es erfolgt eine Wurfsendung an alle Haushalte. 
 

Anregung durch die Vereinsvorsitzenden: 
- die Vorbereitung des Weihnachtsmarktes muss früher, mgl. Sept/Okt., beginnen 
- Erarbeitung eines Veranstaltungskalenders für die Ortschaft Dannefeld 
 

Der Ortsbürgermeister weist alle Vereinsvorsitzenden darauf hin, dass der Termin für Anträ-
ge der Vereine für die Brauchtums-/Verfügungsmittel am 28.02.2016 ist. Bis dahin sollten 
alle Anträge dem Ortschaftsrat vorliegen. 
 
Ebenso gilt dieser Termin zur Meldung der Termine für den geplanten Veranstaltungskalen-
der. 
 
Partner für die Ausrichtung des Weihnachtsmarktes ist der Kameradschaftsverein der Feu-
erwehr, aus den Brauchtums-/Verfügungsmitteln werden dem Verein 250,- € überwiesen.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld beschließt einstimmig, dem Kameradschaftsver-
ein der Feuerwehr Dannefeld für die Ausrichtung des Weihnachtsmarktes 250,- € aus dem 
Rest der Verfügungsmittel der Ortschaft Dannefeld zu überweisen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 4 Einwohnerfragestunde 
  

Der Ortsbürgermeister eröffnet die Einwohnerfragestunde. 
 
Herr Lüdecke weist darauf hin, dass viel zu große/schwere Fahrzeuge auf der Gemeinde-
straße Richtung Schöndube unterwegs sind (t-Begrenzung). Die Landwirte bzw. die Lohn-
unternehmer der Landwirte beachten die t-Begrenzung nicht. Er hat auch schon das Ord-
nungsamt informiert, allerdings die Aussage bekommen, dass es nicht zuständig sei.  
Er fragte an, welche Möglichkeiten der Gemeinde nun bleiben, diesen Missstand abzustel-
len? 
 
Zurzeit ist es so, dass Mitglieder des Ortschaftsrates und der Ortsbürgermeister die betref-
fenden Fahrer anhalten und auf die t-Begrenzung hinweisen und um Beachtung bitten.  

  
  
 TOP 5 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 

der Niederschrift über die 8. Sitzung des Ortschaftsrates am 25.08.2015 
  

Folgender Wortlaut wird ergänzt: 
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zu TOP 4 – Herr Jürgen Fehse wird gebeten, die Tür für den Jugendraum anzuschaffen und 
einzubauen.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld beschließt einstimmig die Genehmigung des öf-
fentlichen Teils  der Niederschrift Nr. 8 vom 28.08.2015 mit der Ergänzung.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 6 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

Der Ortsbürgermeister informiert über Folgendes: 
• Nach neuesten Informationen sollen Container für Grünabfälle auf den Friedhöfen wei-

terhin bestehen bleiben. 
• Sarah Schulz aus Dannefeld hat im Flyer „Bauernwochen in der Altmark 2015“ des Tou-

rismusverbandes Altmark e.V. kleine Fehler in Ortsbezeichnungen zu Veranstaltungen 
festgestellt. Der Tourismusverband wurde angeschrieben. Dieser bedankte sich für die 
Info und versprach, die Fehler in der nächsten Ausgabe zu korrigieren. 

• Zum Planungsfortschritt Bauvorhaben Ortsdurchfahrt Dannefeld gibt es folgendes zu 
berichten:  
- Aus finanziellen Gründen wird das gesamte Bauvorhaben wohl in zeitliche Abschnitte 
geteilt. 
- Die wasserrechtliche Genehmigung muss noch geklärt werden, da die Grundstücke 
Hans Müller/Thomas Krieg dann die höchsten Punkte sind, von wo aus in Richtung 
Miesterhorst abgeleitet wird. 
- Es soll noch einmal eine Tageszählung durchgeführt werden. 
- Die Landesbaubehörde Stendal ist Bauträger 
- Grundstücksrechtliche Sachen müssen noch geklärt werden, da manche Gehwege 
sich auf Privatbesitz befinden 
- Evtl. soll ein neuer Gehweg Richtung Miesterhorst auf der rechten Seite errichtet wer-
den, da eine Straßenbreite von 6,50 m – 6,70 m geplant ist. 
- Wenn alle rechtlichen Sachverhalte geklärt sind, soll eine Einwohnerversammlung 
stattfinden. 
- Baubeginn ist für 2016 avisiert. 

• Die Anhörungsvorlage zum Bauvorhaben Dietrich Wehr – Nutzungsänderung der ehe-
maligen „Fuchsfarm“ zum Wohngebäude wurde als Umlaufvorlage bearbeitet. Die Nut-
zungsänderung wurde befürwortet. 

• Am 12.09.2015 feierte die Kinderfeuerwehr Dannefeld ihr 10-jähriges Bestehen.  
• Anfang Oktober stand in der Zeitung, dass jemand aus Dannefeld 97. Geburtstag hat, 

der leider nicht auf der Liste stand, da erst im Juli zugezogen. Bedauerlicherweise gab 
es keine Zwischeninfo dazu vom Einwohnermeldeamt. 
 

Herr Hanauer (75 Jahre alt geworden) hat beim Einwohnermeldeamt eine Auskunfts-
sperre eintragen lassen, somit steht er leider auch nicht auf der Liste der Geburtstage.  

• Am 19.10.2015 fand die Beratung mit den Ortsbürgermeistern in Lindstedt statt, bei der 
das denkmalgerechte sanierte Gutshaus besichtigt wurde.  
- Es ging u.a. um die Petition gegen den § 82 Abs. KVG LSA, es wurden insgesamt 
1662 Unterschrift gesammelt (150 Unterschriften aus Dannefeld, von Ralf Schulz allein 
69, 260 Unterschriften aus Miesterhorst). 
- Sämtliche Protokolle werden künftig in der Beratung der Amtsleiter montags bespro-
chen, um die Maßnahmen in den Ortschaften besser zu koordinieren sowie die Weiter-
gabe von Informationen aus den Ortschaftsratssitzungen sicher zu stellen. 
- Es wird ein neuer Briefkopfbogen für die Einheitsgemeinde erstellt. 

• Am 22.10.2015 nahm der Ortsbürgermeister beim Treffen der Senioren teil. 
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• Der Einladung zur Gedenkstunde anlässlich der Einbettung der umgebetteten Kriegsto-
ten am 13.11.2015 um 11:00 Uhr auf dem Friedhof in Gardelegen konnte der Ortsbür-
germeister nicht folgen. 

• Am 15.11.2015 wurde aus Anlass des Volkstrauertages ein Kranz am Denkmal in Dan-
nefeld niedergelegt. 

• Die Stellungnahme zum Eckpunktepapier UNESCO-Biosphärenreservat wurde mit einer 
Ablehnung abgegeben. 

• Aufgrund von Berichten, dass in Mieste eine Annahmestelle für Grünabfälle geschaffen 
werden soll, informierte sich der Ortsbürgermeister beim Geschäftsführer Steffen Ro-
matschke der Deponie GmbH. Er bestätigte, dass im kommenden Jahr, etwa im 
Mai/Juni 2016, diese Annahmestellen in Kalbe/M. und Mieste eingerichtet werden. 
 

Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld begrüßt dieses Vorhaben. Er beschließt, die 
Bemühungen zur Schaffung eines eigenen Ablageplatzes für Grünabfälle somit einzu-
stellen. Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld ist der Meinung, dass dann ein eige-
ner Ablageplatz unnötig ist, da die Bürgerinnen und Bürger aus Dannefeld überwiegend 
nach Mieste für Einkäufe und sonstige Erledigungen fahren.  
Leider ist es bereits zu willkürlichen Ablagerungen von diversen gelben u. blauen Sä-
cken mit Müll und Autoreifen in Dannefeld gekommen. Dieses wurde wiederholt von 
Ralf Schulz beräumt und entsorgt.  

• Am Samstag 21.11.2015 wurde das Abbrennen eines Herbstfeuers durch die Kamera-
den der FFW organisiert. Die Erlaubnis wurde durch die Hansestadt Gardelegen, Fach-
bereich Sicherheit und Ordnung, erteilt. 

• Der Ortsbürgermeister und stellvertretende Ortsbürgermeister nahmen an einem Termin 
der FFW Dannefeld teil, bei dem sie über die geplanten Baumaßnahmen am Feuer-
wehrgerätehaus (Anbau) in Abstimmung mit dem Bauamt der Hansestadt Gardelegen 
informiert wurden. 

• Der Winterdienst in den Ortschaften ist organisiert, er wird von verschieden Firmen 
durchgeführt.  

  
  
 TOP 7 "Wünsche" an die Hansestadt Gardelegen 
  

Nach eingehender Beratung werden folgende „Wünsche“ über Maßnahmen in der Ortschaft 
Dannefeld aufgeführt: 

• Fertigstellung Festplatz  
• Sicherungsmaßnahmen Kahnstieg (ehemals „Tante Lotti“) 
• Spielplatz: Sicherung/Reparatur der Spielgeräte 
• Verlängerung Wall Sportplatz Richtung Straße 
• Ausästen der K1123 (wie mehrmals in Protokollen bereits beschrieben!) 
• Baubeginn der Ortsdurchfahrt Dannefeld 
• Bepflanzungen am Denkmal, auf dem Friedhof und am neuen Festplatz 
• Rasen entlang der Friedhofsmauer wg. Bemoosens abhobeln 
• Überarbeitung aller Bänke 
• Aufstellen eines Schaukastens auf dem Kahnstieg 
• Aufstellen von Straßenbeleuchtung auf dem Kahnstieg  
• Aufstellen einer Straßenbeleuchtung am Jugendclub/neuer Festplatz 
• Eigene Mülltonne für den Jugendclub 

  
  
 TOP 8 Anfragen und Anregungen 
  

siehe Anregungen unter TOP 3 
  
  
 TOP 9 Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der Niederschrift zur 

Ortsbesichtigung Friedhof Dannefeld vom 12.10.2015 
  

Es erfolgt die Abstimmung.  
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 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld beschließt einstimmig die Niederschrift zur Orts-
besichtigung Friedhof Dannefeld vom 12.10.2015 mit den beigefügten Anlagen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 10 Landtagswahl 2016 
  

Die Landtagswahl findet am 13.03.2016 statt. 
 
Bis zum 01.12.2015 muss die Meldung über den Wahlvorstand erfolgen, ansonsten müssen 
die Dannefelder in eine andere Ortschaft zur Wahl fahren.  

 
 
 
Maik Lüer       Dagmar Bethge 
Vorsitzender des Ortschaftsrates     Protokollführerin 
der Ortschaft Dannefeld 


